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1.1 - Temel Kavramlar

Bir bélgedeki genlerin, tirlerin, ekosistemlerin

Biyocesitlilik . L .
ve ekolojik olaylarin olusturdugu bittune denir.
. Bir bdlgedeki canli ve cansiz varliklarin birlikte
Ekosistem S :

olusturdugu sisteme denir.

Blyom Benzer bitki ve hayvan topluluklarini barindiran
ortama denir.

. Bir canlinin yasamini surdurdugu ortama

Habitat .
denir.
Bir bélgede bulunan bitki ttrlerinin tamamina

Flora .
denir.
Bir bélgede bulunan hayvan turlerinin tama-

Fauna :
mina denir.

" Bir bélgede yasayan, ayni tdre ait bireyler
Populasyon % :

topluluguna denir.

. Canlilarin birbiriyle iliskilerini surdtrdagu

Biyosfer

ortama denir.

COZUMLU ORNEK

. & Bir bélgedeki genlerin, turlerin, ekosistemlerin ve ekolojik

olaylarin olusturdugu butinddr.

e Bir canlinin yasamini surdurdtgd ortamdir.

e Benzer bitki ve hayvan topluluklarinin barindigi ortamdir.

e Bir bdlgedeki canl ve cansiz unsurlarin birlikte olusturdugu
sistemdir.

Yukarida verilen tanimlar agagidaki kavramlaria eslestiril-

diginde hangisi dista kalir?

A) Populasyon B) Ekosistem C) Habitat

D) Biyom E) Biyogesitlilik
Cozim:
|.  tanim — Biyogesitlilik kavramini,
II. tanim — Habitat kavramini,
Ill. tanim — Biyom kavramini,
IV. tanim — Ekosistem kavramini ifade etmektedir.

Popilasyon kavrami ile ilgili bir tanima yer veriimemistir.
Cevap A

Degisen cografi sartlara bagli olarak canlilarin

yeni ortama uyum saglamasina denir.

Ornekler:

+ Foklarin derilerinin altinda kalin yag tabaka-
sinin olmasi

+ Kutup ayilarinin beyaz renkli olmasi

Adaptasyon

» Coldeki hayvanlarin hizli hareket etmesi
+ Kaktuslerin binyesinde su depolamasi

1.

Biyogesitlilik bir bélgedeki canhlarin cesitliligini ifade eder.

OGRENCIi SORUSU

Selim Ogretmen, égrencilerini iki gruba ayirmis ve |. gruba;
yasadiklari bélgede bulunan bitki trlerinin tamamini, Il. gruba
ise yasadiklar bélgede bulunan hayvan turlerinin tamamini
arastirma 6devi olarak vermistir.

Buna gére, bu gruplar sirasiyla asagidaki kavramlardan
hangisi ile ilgili arastirma yapacaklardir?

A) Ekosistem - Biyom

B) Biyom - Habitat

C) Habitat - Flora

D) Flora - Fauna

E) Fauna - Populasyon

1-D
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1.2 - Biyogesitliligi Etkileyen Faktorler - |

Yerylzunde cografi dzelliklerin farklilik géstermesinden dolay! bitki ve hayvanlarin yerylizindeki dagdilisi farklilik géstermektedir.

Fiziki (DOGAL) FAKTORLER

Fiziki (Dogal) Faktorler

o [klim

o Yer Sekilleri
e Su Kaynaklari
o Toprak Ozellikleri

iklim

BiYOGESITLILIGI ETKILEYEN FAKTORLER

v v

Biyolojik Faktorler Paleocografya Faktorleri

e [nsan o Kitalarin Kaymasi

e Diger Canlilar o iklim Degisikligi

Biyocesitliligi en fazla etkileyen fiziki faktordur.
Sicaklik ve yadis canlilarin dagilisini etkileyen en énemli iklim elemaniaridir (Ornegin; biyogesit-

liligin Ekvator’da sicaklik ve yagisa baglh olarak fazla olmasi ve ¢cél bolgelerinde yagdis azhidina
bagdli olarak az olmasit).
Sicaklik ve yagisin mevsimlere gore farklilik gdstermesi sonucu hayvanlarda goc hareketi gorulir.

Ekvator’dan kutuplara dogru gidildikce Gines isinlarinin gelis acisinin degismesi sonucu bitki
ortist kusaklar olusturur (Genis yaprakli - karisik - igne yaprakli ormanlar).

« Yikseltiye bagdh olarak sicaklik ve yagisin dedismesi sonucu bitki ve hayvan turleri degismektedir.
« Edime bagdl olarak yukseltinin kisa mesafelerde degdismesi biyocesitlilidin artmasini saglamaktadir.
« Yikseltiye bagl olarak sicakhgdin degismesi sonucu bitki értist kusaklar olusturmaktadir
(Genis yaprakl - karisik - igne yaprakli ormanlar).
« Dagdlarin kiyiya paralel uzandidi kiy1 bélgelerinde yagisin fazla olmasina bagh olarak ic bélgelere
gére biyogesitlilik daha fazladir (Omek; Karadeniz ve Akdeniz kiyi kusagi).

« Su kaynaklari, suda yasayan canlilar icin yasam alani olustururken karada yasayan canlilarin
yasami acisindan 6énemli bir yere sahiptir.
« Su kaynaklari, bitkilerin gelisimi ve hayvanlarin yasamsal faaliyetleri icin hayati neme sahiptir.

« Toprak hem bitkiler hem de bazi hayvanlarin yasam alanidir (Fare, késtebek ve yilan gibi).

Toprak Ozellikleri

« Topragdin turd, Gzerinde gelisen bitki tarlerinin dagilisini etkilemektedir.

¢OZUMLU GRNEK

Biyocesitliligi etkileyen faktorler; fiziki, biyolojik ve paleocografya
faktorleri olmak Uzere lce ayrilir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi biyocesitlilik izerinde
etkili olan fiziki faktoérler arasinda yer almaz?

A) iklim B) Yer sekilleri
C) Su kaynaklari D) Toprak ozellikleri
E) Kitalarin kaymasi

Coziim:
iklim, yer sekilleri, su kaynaklari, toprak ézellikleri fiziki (dogal)
faktorler arasinda yer almaktadir. Kitalarin kaymasi ise paleo-
cografya faktorleri arasinda yer alir.

Cevap E

OGRENCi SORUSU

I.  Kisa mesafelerde yer sekillerinin cesitlilik gosterdigi yer-
lerde biyocesitlilik fazladir.

Il.  Sicaklik ve yagisin az oldugu yerlerde biyogesitlilik azdir.

Ill. YUkseltinin artmasina bagl olarak bir dag yamaci boyunca
biyogesitlilik degismektedir.

Biyocesitlilik ile ilgili yukarnda verilen 6zelliklerden hangileri

dogrudur?

A) Yalniz Il
D) llve lll

B) Yalniz llI C)lvell
E) L, Il ve lll

1-E
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1.3 - Biyocesitliligi Etkileyen Faktorler - 1l

« insanin ortaya cikmasiyla bazi bitkiler yetistiriimeye baslanmis ve ekosistemlerde degisimler
meydana gelmistir.
« Insanlar orman alanlarini ve bitki értulerini tahrip ederek tarim ve yerlesme alanina dénusturmustar.

% « Asiri avlanma sonucu birgok hayvan turt azalmigtir.
g « Erozyon ve meralarda asiri otlatma nedeniyle biyocesitlilik azalmistir.
; « Su kaynaklarina yapilan mudahaleler ve tanker kazalari biyogesitliligin azalmasina neden
= olmustur.
3_5’ « Insanlarin agmis oldugu kanallar sayesinde denizler arasinda canli gecisi olmustur (Ornegin;
9 Stveys Kanali'nin aclimasi ile Akdeniz ve Kizildeniz arasinda canli gegisi olmustur).
(@)
E « Baz kus turleri bitki tohumlarini farkl bélgelere tasiyarak biyocesitliligi etkiler.
Diger Canlilar « Hayvanlar besin zinciri yoluyla birbirleriyle beslendikleri igin bu duruma bagh olarak biyogesitliligi
etkiler.

Kitalarin Kaymasi

« Kitalar eskiden tek bir parca halindeydi. Tek kita olan Pangea’nin zamanla ayriimasi bitki ve
hayvan turlerinin birbirinden uzaklasmasina neden olmustur.
« Kitalar arasina okyanuslarin girmesiyle kitalar arasinda canli etkilesimi azalmstir.

« Gegmisten gunimuze iklimde yasanan degdisimler bazi canli tarlerinin alaninin daralmasina ve
yok olmasina neden olmustur.

« Kuaterner'de yasanan buzullasma sonucu bazi canli tirleri Ekvator’a dogdru géc etmis,
bazilar ise yok olmustur.

« Yine Kuaterner'de meydana gelen buzul ¢aglar deniz seviyesinin alcalmasina neden
olmus, Bering Bogazi kara haline gelmis ve Alaska ile Sibirya arasinda canli gecisleri olmustur.

PALEOCOGRAFYA FAKTORLERI

¢OZUMLU ORNEK OGRENCIi SORUSU

1. Asagidakilerden hangisi biyogesitliligi etkileyen beseri fak- 1. Asagida paleocografya faktorleri ile ilgili bir sekil verilmistir.

torler arasinda yer almaz? .
Paleocografya Faktorleri

x>

) Karalardaki buzullasma

) Bitki értustinuin tahrip ediimesi

) Asir avlanma I
)

)

O O

=}

Erozyon
Asiri otlatma

m

L—— |1l - IKlim degisikligi

Cozim: . “

- Bitki értastntn tahribi, Yukarida verilen sekilde | numara ile gdsterilen bosluga

- Asin avlanma, asagdidakilerden hangisi getirilmelidir?

- Erozyon,

- Asiri otlatma gibi olaylar insan faaliyetlerine bagl olarak A) Yer sekilleri B) Su kaynaklari
olustugundan beserf faktérler arasinda yer almaktadir. C) Kitalarin kaymasi D) insan

Karalardaki buzullasma ise dogal kosullara bagl olarak meydana E) Toprak ozellikleri

gelmektedir.

1-C
Cevap A
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1.4 - Diinya'da Biyocesitliligin Fazla ve Az Oldugu Bolgeler

Biyogesitlilik Ozelligi

Bélge
I Amazon Havzasi
Il ABD'nin dogusu
Il Kongo Havzasi (Orta Afrika)
IV Kuzey Afrika (Sahra Coli)
V  Giney Avrupa

Biyocesitlilik fazla
Biyocesitlilik az

Biyocesitlilik fazla
Biyocesitlilik az

Biyocesitlilik fazla
VI Dogu Asya Biyocesitlilik az
VIl Avustralya Kitasi'nin i¢c kisimlart  Biyocesitlilik az
VIIl Asya Kitasi'nin ic kesimleri Biyocesitlilik az
IX Kanada'nin kuzeyi Biyocesitlilik az

X Guneydogu Asya adalari Biyocesitlilik fazla

¢OZUMLU BRNEK

I.  Amazon Havzasi

II.  Kuzey Afrika

Ill. Orta Asya

IV. Kongo Havzasi

Yukarida verilen bélgelerden hangi ikisinde biyogesitlilik
daha azdir?

A)lvell B)Ive lll

D) Il ve IV

C)llvelll
E) lll ve IV

Coziim:
Amazon ve Kongo havzalari Ekvatoral bélgede yer aldiklari
icin sicaklik, nem ve yagis fazladir. Bu nedenle biyocesitlilik bu
bolgelerde daha fazladir. Kuzey Afrika ve Orta Asya ise nem
ve yagis az oldugundan biyocesitlilik daha azdir.

Cevap C

Etkili Olan Faktorler

Sicaklik, yagis ve nemin fazla olmasi

Yogun nifus ve sanayilesme faaliyetlerinin yaygin olmasi
Sicaklik, yadis ve nemin fazla olmasi

Yagis ve nemin az olmasi

Sicaklik, yagis ve nemin fazla olmasi

Yogdun nifus ve sanayilesme faaliyetlerinin yaygin olmasi
Yagis ve nemin az olmasi

Yagis ve nemin az olmasi

Sicaklik, yagis ve nemin az olmasi

Sicaklik, yadis ve nemin fazla olmasi

OGRENCIi SORUSU

1. Asagidaki haritada dort bélge numaralandirilarak gosterilmistir.

Js

Verilen bolgelerden hangilerinde biyocesitlilik daha fazladir?
A)lvell B) Ive lll C)lvelV

D) llvelll E) lll ve IV
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1. Biyogesitlilik ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Sicaklik, yadis ve nemin fazla oldugu bélgelerde biyoce-
sitlilik fazladir.

B) Gines isinlarini yil boyunca egik aciyla alan bélgelerde
biyocesitlilik fazladir.

C) Yikseltiye bagh olarak sicakligin dedismesi bitki 6rtistinin
kusaklar olusturmasina neden olmaktadir.

D) Daglarin kiyiya uzanisi biyocesitlilik Gizerinde etkili olmaktadir.

E) Su kaynaklarinin fazla oldugu bélgelerde biyocesitlilik faz-
ladr.

2. |. Sicaklk ve yadis kosullar
Il.  Yer sekilleri
Ill. Yer alti kaynaklari
IV. Boylam
Yukarida verilen faktorlerden hangileri biyogesitlilik lize-
rinde daha fazla etkilidir?

A)lvell B) Ivelll C)livelll
D) Il ve IV E) Il ve IV

3. Asagidaki haritada dért bdlge numaralandirilarak gdsterilmistir.

Yagislarin mevsimlere gére farkli 6zellikler gdstermesi sonucu
hayvanlarda gi¢ hareketi gérltr.

Buna gore, haritada gosterilen bolgelerden hangilerinde
ozellikle kis déneminde yagigin yaz aylarina gére daha az
olmasi nedeniyle hayvanlarda go¢ hareketinin daha fazla
oldugu gériiliir?

A)lvell B) I ve lll C)livelll
D) Il ve IV E) Il ve IV

10

4. Asagida Dunya Gzerindeki bitki kugsaklarinin dagilisini géste-

ren bir sekil verilmistir.

90°
_ 75°
M%% Tundrag%ﬂf’,g;-‘@?

igne yaprakli orman

4 65°

B 55°
K k 4
arisik orman ag°

”Genig yapraklh orman”' -

Ekvator'dan Kkutuplara dogru bitki ortiisiiniin kusaklar
olusturmasinda asagidaki faktérlerden hangisi etkili ol-
mustur?

A) Gunduz suresinin kisalmasi

B) Sicakligin azaimasi

C) Cizgisel hizin azalmasi

D) Baki yénunin degismesi

E) Ruzgarlarin sicakligi degistirmesi

Yer sekillerinin engebeli oldugu bélgelerde biyocesitlilik fazladir.
Buna gore, agagida verilen illerimizden hangisinde biyoge-
sitliligin daha fazla oldugu sdylenebilir?

A) Antalya B) Ankara C) Bursa
D) Sanliurfa E) Edirne

Asagidaki Turkiye haritasinda bes hat numaralandirilarak gés-
terilmistir.

"Daglarin kiyiya paralel olarak uzandigi bélgelerde kiyi ile i¢
kesimler arasinda biyocesitlilik acisindan énemli farklar goru-
ldrken, daglarin kiyiya dik uzandidi bélgelerde kiyi ile ic kesim-
ler arasinda biyocesitlilik birbirine benzer 6zellikler gosterir."
diyen Dilek Ogretmen haritadaki isaretli hatlardan hangi-
sinde biyogesitlilik agisindan degisimin daha az gorildii-
glinii sdyleyebilir?

Al B) Il c)l D) IV E)V

4-B 5-A 6-C
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Su kaynaklar dzellikle bitkilerin gelisimi ve hayvanlarin yasam-
larinda énemli 6lctide etkili oldugundan su kaynaklarinin fazla
oldudu bolgelerde bitki cesitliligi ve buna bagli olarak da hayvan
cesitliligi fazladir.

Asagidaki bolgelerden hangisi bu 6zellige sahip bolgeler
arasinda yer almaz?

A) Orta Afrika

B) Guneydogu Asya

C) Amazon Havzasi

D) Endonezya ve Malezya adalari
E) Avustralya'nin ic kesimleri

Asagdidakilerden hangisi beseri faaliyetlerin biyogesitlilik
lizerindeki olumsuz etkilerinden biri degildir?

A) Milli park alanlarinin ilan edilmesi

B) Meralarda erken otlatmanin yapiimasi

C) Nadasa badli olarak erozyonun artmasi

D) Asin avlanmayla canl turlerinin azalmasi

E) Orman alanlarinin tarim alanina dénistirdimesi

3. Asagidaki haritada bes bélge numaralandirilarak gésterilmistir.

"insanlarin agmig olduklar yapay su yollari bazi béigelerde
canlilarin hem yasam alanini degistirmis hem de bazi canh tir-
lerinin azalmasina neden olmustur." diyen bir kisinin yukari-
daki bolgelerden hangisini buna érnek olarak gostermesi
beklenir?

Al B) Il cyl D) IV E)V

2-A
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4. Sahin Ogretmen, "Kitalarin Kaymasi Kurami” konusu ile ilgili

asagidaki gorseli égrencilerine gostermis ve 6grencilerinden
gorselle ilgili aciklama yapmalarini istemistir.

Cemre : Paleocografya faktérleri arasinda yer almaktadir.
Batuhan : Canl etkilesiminde azalmaya neden olmustur.
Beyza :Dunya'nin i¢ 1sisini kaybetmesine neden olmustur.
Buna gore, Sahin Ogretmen'in gdsterdigi gorselle ilgi-
li agiklama yapan ogrencilerden hangilerinin agiklamasi
dogrudur?

A) Yalniz Cemre B) Yalniz Batuhan
C) Cemre ve Batuhan D) Cemre ve Beyza
E) Batuhan ve Beyza

| 5. Kuaterner'de meydana gelen buzullasma sonucu bazi canh

tarleri daha sicak olan bélgelere goc etmistir.

Buna gére, buzul ¢aglarinda haritada verilen giizergahlardan
hangisine dogru canl tiirlerinin géc ettigi sdylenemez?

Al B) Il cyl D) IV E)V
4-C 5B
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2.1 - Karasal Biyomilar - |
Biyomlar karasal biyomlar ve su biyomlari olmak Uzere ikiye ayrilir.
Tropikal Yagmur Ormanlari Biyomu

—e— Sicaklik (°C)
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COZUMLU ORNEK

|.  Savan biyomu

II.  Tropikal yagmur ormanlari biyomu

. Col biyomu

Yukarida verilen biyomlarin biyogesitliliginin az oldugu

biyomdan fazla oldugu biyoma dogru siralamasi asagida-
kilerden hangisinde verilmistir?

A)L-11-111 ByHur-1-1

Dym-1-1

Cyl-1-1l
E)Il-1-1

Coziim:

Yeryuziinde biyocesitliligin en fazla oldugu biyom tropikal yag-

mur ormanlari biyomudur. Savan biyomu, biyogesitliligin en

fazla oldugu biyomlar arasinda yer almaktadir. C6l biyomu ise

en az biyogesitlilije sahip biyomlar arasinda yer almaktadir.
CevapD

0 - 10° kuzey ve guney enlemlerinde gorilar.

Y1l boyunca yagish ve sicaktir.

Biyocesitliligin en fazla oldugu biyomdur.

Y1l boyunca yapraklarini dékmeyen genis yaprakli ve uzun boylu
agdag topluluklart yaygindir.

Bitkilerin gelisimi yil boyunca devam eder.

Hayvan tiirleri: Yarasa, yilan, maymun, orangutan, kaplan, ja-
guar, sempanze, goril, kus ve kelebek tirleri.

10° - 20° kuzey ve guney enlemleri arasinda gorulir.

Yazlan yagisl, kislari kuraktir.

Sicaklik yil boyunca yiiksektir.

Bitki 6rtusu; yaz yagislariyla yeseren, kis mevsiminde ise sara-
ran uzun boylu ot topluluklarindan olusan savanlardir.

Hayvan tiirleri: Bizon, antilop, ¢akal, zebra, zUrafa, fil, leopar,
cita, gergedan, su aygiri, ¢cakal, sirtlan, deve kusu, kus ve bdcek
tarleri.

Yillik yadis miktar azdir.

Gunluk sicaklik farki fazladir.

Baslica bitki értlist kaktusler ve kurakgil otlardir.

Bitkilerin kokleri gelismistir.

Su kaybini azaltmak icin bitki yizeyleri dikenli yapiya sahiptir.
Hayvan tiirleri: Deve, kertenkele, 6rumcek, akbaba, yilan, ka-
rinca, ¢ol tilkisi, ¢6l faresi, akrep ve bdcek turleri.

OGRENCI SORUSU

Y1l boyunca yagisin goérulduga bélgelerde hakim bitki ortlst
agac topluluklarindan olusmaktadir.

I.  Tropikal yagmur ormanlari

Il. Savan

. caol

Yukarida verilen biyomlardan hangilerinde hdakim bitki 6r-
tisii agag topluluklarindan olusmaktadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve il E) Il ve lll
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2.2 - Karasal Biyomlar - Il
Yaprak Déken Orman Biyomu
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COZUMLU ORNEK
¢ Yaprak déken orman biyomu

¢ |liman cayirlar biyomu

¢ Cali biyomu

Yukarida verilen biyomliarin;

|.  orta kusakta gortimeleri,

II.  yilhk yagis miktarinin fazla olmasi,

IIl.  bitki értistintin agac formasyonundan olusmasi
ozelliklerinden hangileri bakimindan ortak dzellige sahip
oldugu soylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) I, Il ve Il

Cozim:

Ug biyom da orta kusakta gérulmektedir. Ozellikle iliman ¢a-

yirlar biyomunda yillik yagis miktari azdir. Yaprak déken orman

biyomu ada¢ formasyonundan, iliman ¢ayirlar biyomu ot formas-

yonundan, ¢all biyomu ise ¢all formasyonundan olusmaktadir.
Cevap A

—e— Sicaklik (°C)

—s— Sicaklik (°C)

—s— Sicaklk (°C)
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Yagis ve nemin fazla oldugu orta kusagin kislart ik, yazlar
serin gecen bolgelerinde goralir.

Sonbaharda yapraklarini déken ormanlardan olusmaktadir.
Orman alti bitki ortiisti bakimindan zengindir.

Hayvan tiirleri: Geyik, boz ayi, sincap, sansar, tilki, karaca,
kdstebek, cakal, kartal, gelincik, tavsan, kus ve bécek tirleri.

Orta kusakta yillik yagis miktarinin az ve yagis rejiminin diizensiz
oldugu yari kurak iklim bélgelerinde yaygindir.

Genellikle ilkbahar yagislarina bagl olarak bozkir, ¢ayir, preri
gibi kisa boylu ot topluluklarindan olusur.

Hayvan tiirleri: Bizon, lama, geyik, kanguru, ceylan, bufalo,
cakal, tavsan, kus ve bdcek turleri.

Orta kusakta 30° - 40° kuzey ve glney enlemleri arasinda gorilr.
Yazlar sicak ve kurak, kislari ihk ve yagishdir. (Akdeniz iklimi)
Ik kis mevsimi ve kurak yaz mevsimine uyum saglamis 1 - 3
metre uzunluga sahip kisa boylu bodur agaclar yaygindir. (Maki)
Hayvan tiirleri: Puma, yabani koyun, yabani keci, cakal, karaca,
kokarca, tavsan, tilki ve kus tarleri.

OGRENCIi SORUSU

I.  Tropikal yagmur ormanlari

. Cal

Ill. Ihman cayirlar

IV. Savan

Yukarida verilen biyomlardan hangilerinde hakim bitki 6r-
tiisii ot formasyonudur?

A)lvell B)lvelll C)llivelll
D) Il ve IV E) lll ve IV

1-E
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2.3 - Karasal Biyomilar - 11l

Igne Yaprakli Orman Biyomu
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¢OZUMLU BRNEK

Asagida t¢ bolgenin iklimi verilmistir.

Bolge iklim
I Sert Karasal
1l Tundra
] Kutup

Buna gore, yukarida verilen bolgelerdeki biyomlarin biyo-
cesitliligin fazla oldugu biyomdan az oldugu biyoma dog-
ru siralamasi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A)l-11-11 B)I-1-11
Dyl-nr-1

Cyl-1-1
E)ytr-1-1i

Coziim:
Verilen iklimler icerisinde en fazla biyocesitlilik sert karasal ik-
limdedir. Tundra ikliminde sicaklik yilin blyik bir déneminde
0°C'nin altinda oldugundan biyocesitlilik azdir. Kutup ikliminde
ise yil icinde sicaklik daima 0°C'nin altinda ve buzullar yaygin
oldugundan biyocesitlilik en azdir.

Cevap A

1.

Kis ddneminin uzun ve soguk, yaz déneminin ise kisa ve serin
gectigi sert karasal iklim hélgelerinde goralr.

Cam tarleri, g6knar, ladin gibi igne yaprakli agaclardan olusan
ormanlar yaygindir. (Tayga veya boreal ormanlari)

Hayvan tiirleri: Kurt, samur, vasak, vizon, geyik, kunduz, boz
ayl, karibu, kar tavsani, bocek ve kus trleri.

60 - 70° kuzey enlemlerinde gérilmektedir.

Yilin baydk bir béluminde sicaklik 0°C'nin altindadir.

Kisa yaz déneminde donmus toprak ¢dzulir, bataklk halini alir.
Bitki 6rtistini yazin ortaya ¢ikan ot, yosun, liken ve yer yer gori-
len cali topluluklar olusturur.

Hayvan tiirleri: Ren geyigi, misk ckiizt, kurt, kutup ayisi, kutup
tilkisi, palyaco ordek ve kar kuslari.

Sicakligin yil boyunca 0°C'nin altinda oldugu, buzul &rtileriyle
kaph Antarktika Kitasi ve Gronland Adasi'nin i¢ ve kuzey ke-
simlerinde goraldr.

Yagis yok denilecek kadar azdir, bitki 6rtist yoktur.

Hayvan tiirleri: Penguen, fok, kutup tilkisi ve kutup ayisi.

OGRENCIi SORUSU

Asagidaki haritada U¢ bdlge numaralandirilarak gésterilmistir.

Ekvator

Bu alanlarda gériilen biyomlar agagidakilerden hangisinde
dogru olarak siralanmistir?

Tundra igne Yaprakli Orman Kutup
I Il 1l
1 1 |
1 1l |
I I I
| 1 1l

>

BB E B &

m
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2.4 - Karasal Biyomlar - IV
Dag Biyomu

» Yuksek daglik bélgelerde (Himalaya, And, Kayalik, Alp Daglari
gibi sicakligin dustk oldugu alanlarda) goéralir.

» [gne yaprakh ormanlar, alpin ¢ayirlar ve bitki értiistiniin olmadig
alanlardan olusur.

= Hayvan tiirleri: Dag kegisi, kar tavsani, kurt, kartal, tibet 6ktzU
ve kar parsi.

2.5 - Su Biyomlan

Tath Su Biyomu

» Tath su biyomlari; akarsular, géller ve durgun tath sulardan
olusur.

» Saz, kamis, niltfer ve bitkisel planktonlar gibi bitki tirlerine sahiptir.

= Hayvan tiirleri: Balik, kurbaga, yengec, solucan ve bdcek turleri.

Tuzlu Su Biyomu

« En genis alana sahip biyomdur.

» Yosun ve plankton gibi bitki tirleri yaygindir.

« Deniz ve okyanuslar gibi tuzlu sularda yasayan canlilarin olus-
turmus oldugu biyomdur.

« Hayvan tiirleri: Yunus, balina, midye, ahtapot, balik, denizyildizi,
denizanasi ve balik tarleri.

¢cOZUMLU ORNEK OGRENCI SORUSU
Asagida bir Dinya haritasinda bazi bdlgeler taranarak gdste- 1. | Akarsular
rilmistir. Il.  Denizler
i Ill.  Okyanuslar
V. Goller

Yukarida verilen unsurlardan hangileri tath su biyomlarina
ornek gosterilebilir?

A)lvell B)lve IV C)llvelll

Tarali bolgelerde gériilen biyom tiirii asagidakilerden han- Cplyedy Bl
gisidir?
A) Savan B) Cal
C) Ihman cayirlar D) Dag

E) Tundra
Coziim:
Haritada Kayallk, And ve Alp - Himalaya daglar gibi yiiksek
daglik alanlar gosterilmistir. Bu boélgelerde dag biyomu gorul-
mektedir. 1-B

Cevap D

15
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1. Asagidaki haritada bir biyomun gérialdigu boélgeler gosterilmistir. 4. Asagida bir biyomun géruldigu bélgeler gosterilmistir.

Js

Buna gore, bu biyomla ilgili olarak agagidakilerden hangisi
yanligtir?

A) Yil boyunca sicak ve yagishdir.

B) Bitkilerin gelisimi yil boyunca devam eder.

C) Igne yaprakli ormanlar yaygin olarak gérulur.

D) Biyocesitliligin en fazla oldugu biyomdur.

E) Yarasa, yllan, maymun, orangutan gibi hayvanlar yaygin
olarak gérulmektedir.

Asagdidakilerden hangisi savan biyomunun &zellikleri ara-
sinda yer almaz?

A) 10 - 20° enlemleri arasinda goérulmektedir.

B) Bitki ortist yaz yagislariyla yeseren uzun boylu otlardir.

C) Kis aylari kurak gecer.

D) Yilhk sicaklik ortalamasinin en yiksek oldugu biyomdur.

E) Bizon, antilop, ¢akal, zebra, zirafa gibi hayvanlar yaygin
olarak goraldr.

I. Yilhk yagis miktar azdir.

1. Bitkilerin kdk sistemleri gelismemistir.

IIl.  Gunluk sicaklik farki fazladir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri ¢6l biyomunun oézellikleri
arasinda yer alir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)I, llvelll

Bu biyomla ilgili olarak,

I.  Yagis ve nem fazladir.

II.  Yaprak doken ormanlar yaygindir.
[ll. 10 - 20° enlemleri arasinda gérallr.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)I, llvell

¢ Orta kusakta yillik yagis miktarinin az oldugu bélgelerde
yaygindir.

¢ Bozkir, cayir, preri gibi kisa boylu ot topluluklari yaygindir.

¢ Bizon, lama, geyik, ceylan ve kanguru gibi hayvan tlrleri
yaygin olarak goraldr.

Yukarida bazi ozellikleri verilen biyom asagidakilerden

hangisidir?

A) Iliman ¢ayirlar biyomu

B) Cdl biyomu

C) Savan biyomu

D) Cali biyomu

E) Yaprak déken orman biyomu

Asagidakilerden hangisi ¢ali biyomunun &zellikleri arasinda
yer almaz?

A) Yazlar sicak ve kurak, kiglar ilik ve yagishidir.

B) Yaz kuraklidina dayanikli kisa boylu agaclar yaygindir.

C) Puma, yabani koyun, yabani keci, cakal gibi hayvan turleri
yaygindir.

D) Orta kusakta gorulmektedir.

E) Hakim bitki érttistini yil boyunca yesil kalan genis yaprakh
ormanlar olusturur.

4-C 5-A 6-E
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TEST 2

1. Asagdidaki tabloda bes biyom tiri ve bu biyomlarda yaygin
olan hayvan turleri verilmistir.

Biyom Hayvan Tiirleri

Tropikal yagmur Yarasa, yilan, maymun, kaplan,
ormanlari jaguar

I Cal Deve, kertenkele, driimcek, akbaba,

yilan, akrep

Yaprak doken Geyik, boz ayl, sincap, sansar, tilki,
orman karaca

IV Savan Bizon, antilop, ¢akal, zebra, zlrafa
Geyik, kanguru, ceylan, bufalo,

V lliman cayirlar
ey cakal

Tabloda verilen biyom ve hayvan tiirleri eslestirmelerin-
den hangisi yanligtir?

Al B) Il cylil D) IV E)V

2. Belgesel programi yapan bir ekip ilk gittikleri tlkede uzun boy-
lu agaclarin yaygin oldugu ve bitkilerin gelisiminin yil boyunca
devam ettiginden, gittikleri ikinci Ulkede kurak mevsime daya-
nikli kisa boylu bodur agaclarin yaygin oldugundan bahset-
mistir.

Buna gore, bu ekibin haritada isaretli bélgelerden hangile-
rine gittigi soylenebilir?
A)lvell B) lvelll C)llvelll

D) Il ve IV E) Il ve IV

1-B 2-A

2. SEANS: BIYOMLAR E;@E
(=]

06720863

3. Asagida verilen iklim grafigi - biyom eslestirmelerinden
hangisi yanlistir?

A) w0 30 B) a0 30
_ acr B a i, | 250 f\ 25 .
E g E / \4l. 2
£ 200 20 = E 200 20 =
: R | PN |
1 15 8 2 150) 15 8
>~ 7] > _j @
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0 0 0 II - 0
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(Aylar) (Aylar)
Tropikal Yagmur Cal
Ormanlari
C) am 30 D) s 30
250) et 135 250 5 ~
E e E ~ 2
E 200 20 = E 200 20 x
= 3 2 7 3
8 150 15 8 2 150 15 8
| oo m+ I 100 / \ 10 4
50 5 50| = 5
A I A[F(T1FMRTTI I
OSMNMHTAEEKA OSMNMHTAEEKA
(Aylar) (Aylar)
Savan Yaprak Doken
Orman
E) o0 a0
350 £ 35
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> 200 — "G zng
> 150 75+
I 100 10
50 5
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Col

4, Yillik yadis miktarinin az oldugu bélgelerde bitkilerin kék sis-

temleri daha fazla gelismektedir.

Buna gore, haritada isaretli bélgelerden hangilerinde bit-

kilerin kék sistemlerinin daha fazla gelismis oldugu séyle-

nebilir?

A)lvell B) I velll C)llvelll
E)lllve IV

D) Il ve IV
3-D 4-C
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1. Asagida bir biyomun gérildugi yerler harita tizerinde renklen-
dirilerek gosterilmistir.

Buna gore, verilen biyomla ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Kislari ilik ve yadisli gecmektedir.

B) Cam, gdknar, ladin gibi turler yaygindir.

) Yazlar Kisa ve serin gecer.

) Sert karasal iklim ézellikleri goraltr.

) Kurt, samur, vasak, geyik baslica hayvan turlerini olusturur.

m o O

2. Asagidakilerden hangisi tundra biyomunun ézellikleri ara-
sinda yer almaz?

A) Yilin buytk bir béluminde sicaklik 0°C'nin altindadir.

B) Yaz déneminde topraklar ¢dzular ve bataklik halini alir.
C) Bitki 6rtust karisik ormanlardan olusur.
D) 60 - 70° kuzey enlemlerinde gérilmektedir.
E) Ren geyidi, misk 6kizu, kurt, kutup ayisi ve kutup filkisi
gibi hayvanlar yaygindir.
3. 1. Sicaklik yil boyunca 0°C'nin altindadir.

Il.  Bitki érttsd yoktur.

[ll. Sadece Kuzey Yarim Kire'de gérulmektedir.

Yukarida verilen ifadelerden hangileri kutup biyomunun
ozellikleri arasinda yer alir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvelll E) I, llvelll

18

4. Asagida bir biyomun goéruldigu alanlar gésterilmistir.

Verilen biyomun;

I.  yer sekillerine bagdli olarak olustugu,

1. dag kecisi, kar tavsani, kurt, kartal gibi hayvanlarin yaygin
oldugu,

lll. sicaklik ortalamasinin disik oldugu

6zelliklerinden hangilerine sahip oldugu séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvelll E)I Il velll

I.  Akarsular, goller ve durgun tath sulardan olusur.

1. Saz, kamis, nilufer ve bitkisel plankton gibi bitki tirlerine
sahiptir.

I1l. Yunus, balina, midye, ahtapot, denizanasi gibi hayvan tir-
leri yaygindir.

Yukarida verilen ifadelerden hangileri tath su biyomunun

ozellikleri arasinda yer almaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvelll E)llvelll

Asadida bir hiyoma ait harita verilmistir.

Buna gore, verilen biyomla ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanligtir?

A) Deniz ve okyanuslardan olugsmaktadir.

B) Sulari tuzlu ézelliktedir.

C) Yosun ve plankton gibi bitki tarleri yaygindir.
D) En genis alana sahip biyomdur.

E) Susicakhidi yil boyunca yuksektir.

4-E 5-B 6-E
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Asadgida bir biyoma ait canli turleri gésterilmistir.

Yukarida gosterilen hayvanlarin haritada isaretli bélgelerden
hangisinde yaygin oldugu sdylenebilir?

Al

B) Il o1l D) IV E)V

Asagidaki haritada bes bdlge numaralandirilarak gdsterilmistir.

Bu bdlgelerde goriilen biyomlarla ilgili olarak asagidaki-
lerden hangisi sdylenemez?

A)

| numarah bélgede géknar, ladin ve ¢am tarleri gibi idne
yaprakh agaclar yaygindir.

Il numarah bdélgede sicakhk yilin buylk bir béluminde
0°C'nin altindadir.

Il numarali bélgede bitki érttsd yoktur.

IV numarali bélge yiuksek daglik bélgeler arasinda yer alir.
V numaralil bélgede tatli su biyomlari yaygindir.

2-E

[=];

09570673

Asadidaki tabloda ¢ biyoma ait hayvan tirleri gdsterilmistir.

Biyom Hayvan Tiirleri

| Ren geyidi, misk 6kuzi
| Penguen, fok
1l Kar tavsani, kartal

Bu biyomlar sirasiyla asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) Dag - Tundra - Kutup
B) Tundra - Kutup - Dag
C) Tundra - Dag - Kutup
D) Dag - Kutup - Tundra
E) Kutup - Tundra - Dagd

4. Asagida tg 6grencinin ¢izmis oldugu biyom grafikleri gdsterilmistir.

400 20
200 20
350 o a
300 nw 150 \ 15
AL o) = o
g >0 20 € 1o 10
& 201 a0z e / \ -
8’150\ /‘7403 2 50 5
> \ / 50 17} > I I\ w
I 100 % | o T 0 +
& e /] OSMNMHTAEE
Ty -70 (Aylar) 5
0 80
OSMNMHTAEEKA
(Aylar) - -10
Ela Mert
100 10
50 /\ 5
. TR g:
T OSMNMHTAEEKA e
B, (Aylar) 5 =
g g
b= -10
® i
i ! \ % T
—
25
4
-30
Sema

Ogrencilerin ¢izdigi grafiklerden yararlanarak égrencilerin
grafigini cizdikleri biyomlarin biyogesitliligi fazla olandan

az olana dogru siralanisi agagidakilerden hangisidir?
A) Ela - Sema - Mert B) Sema - Ela - Mert

C) Mert - Sema - Ela D) Mert - Ela - Sema
E) Sema - Mert - Ela

3-B 4-Cc
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3.1 - Ekosistemlerin Unsurlari

EKOSISTEMLERIN UNSURLARI

\

Canli Unsurlar
| |

 Bitkiler Fiziksel Unsurlar
« Hayvanlar I

e IStk
 Ayristiricilar L

* Rizgar

» Yagis

e Sicaklik

o Nem

Ekosistemlerin sinirlari degiskendir. En buyiuk ekosistem Dinya'dir.
Ekosistemler canli ve cansiz unsurlardan olugsmaktadir. Toprak,
Gunes 15181, su ve atmosfer cansiz unsurlari olustururken; treticiler,
tuketiciler ve ayristiricilar canl unsurlari olugturmaktadir.

Ureticiler: Fotosentez yoluyla oksijen ve organik madde (besin)
treten canlilardir (Yesil bitkiler).

t
\ Oksijen
\

Gunes Isig

Karbondioksit

MHWMJW\LLMW,WMM\MUJ\MNA U‘:Jﬁ\)‘]ﬁUVMWM\J\MMM\M
A

ineral

Fotosentez olayi
Tuketiciler: Bitkiler tarafindan uretilen maddeleri tiketerek ya-
samlarin strdiren canlilardir. Tuketiciler tce aynlir.
Birincil Tiiketiciler (Otgullar): Bitkileri yiyerek yagamlarini strddren
canhlardir (Tavsan, ¢ekirge, geyik vb.).

¢OZUMLU OGRNEK

. Bélgenin guneslenme suresi

1. Bélgedeki su kaynaklari

1ll. Bélgedeki Ureticiler

IV. Bélgenin toprak dzellikleri

V. Bélgedeki bagil nem orani

Yukarida verilen faktérlerden hangisi ekosistemi olusturan
cansiz unsurlar arasinda yer almaz?

Al B) Il cyl D) IV E)V

Cozim:
Bdélgenin glineslenme siiresi, su kaynaklari, toprak ozellikleri
ve bagil nem orani cansiz unsurlardir. Boélgedeki Ureticiler ise
canli unsurlar arasinda yer almaktadir.

Cevap C

20

¥

Cansiz Unsurlar

|
Kimyasal Unsurlar
| . I
Organik Maddeler Inorganik Maddeler
| |

e Yag o Su

¢ Protein * Oksijen

¢ Vitamin « Karbondioksit
o Karbonhidrat o Azot

ikincil Tiiketiciler (Etgiller): Otcul hayvanlarla yasamlarini sirdiren
canlilardir (Kurbaga, aslan, yilan vb.).

Ugiinciil Tiiketiciler (Hepgiller): Hem otcul hem de etcillerle bes-
lenen hayvanlardir (insan, ay, akbaba vb.).

Aynistiricilar: Olu organizmalari ve bunlarin atiklarini pargalayan
mikroorganizmalardir (Mantarlar ve bakteriler).

')

Tuketiciler

Aynistiricilar

OGRENCIi SORUSU

1. Asagida uc canlinin goérseli verilmistir.

| 1l 1l
Bu canlilar hangi tiiketici grubunda yer almaktadir?

| I I

A) Birincil Ucgtincil ikincil

B) ikincil Ucgtincil Birincil
C) Uguncul Ikinil Birinil
D) Birincil Ikinil Ugtncul
E) ikincil Birincil Ugiincl
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3.2 - Besin Zinciri ve Enerji Akigi

Besin Zinciri

Canlilarin beslenme iliskisinde birinci basamagi Oreticiler (bitkiler)
olusturur. Ureticilerin Grettigi besinlerin birincil, ikincil ve gtncil
tuketicilere dogru aktariimasiyla olusan zincire besin zinciri denir.

b S LS
Enerji Akisi

Canlilarin yasamlarini stirdurebilmeleri icin enerjiye ihtiyaclari vardir.
Gunes'ten gelen enerji ilk 6nce bitkilerin bunyesinde toplanir. De-
polanan enerjinin biyuk bir kismi yasamsal faaliyetlerde kullanilir.
Kalan kismi ise ilk 6énce otcullara, oradan da etcillere gecer. Bu
olaya enerji akigi denir.

Besin Zinciri

1. Beslenme seviyesi
Birincil Tiketiciler
(Otcullar)

1ll. Beslenme seviyesi
Tkincil Tuketiciler

(Etciller)

|. Beslenme seviyesi
Ureticiler (Bitkiler)

| ITSI

Artiklarla beslenen tiketiciler
Aynistincilar
(Mantarlar ve Bakteriler)

Enerji Akisi

¢OZUMLU ORNEK

1. Asagida tg canli tura verilmistir.

Ayt Geyik

Besin zincirinin birinci ve en son basamaklarini sirasiyla
hangi canlilar olusturur?

A) Ayl - geyik B) Geyik - bitki C) Bitki - geyik
D) Ay - bitki E) Bitki - ay1

Cozim:
Bitki (Uretici) besin zincirinin birinci basamagini olusturmakta-
dir. Ay ise uclincil yani son basamakta (etcillerle beslenen
etciller grubunda) yer almaktadir.

Cevap E

00CDOF29

Enerji Piramidi

Enerji piramidinde Ureticilerden tuketicilere dogru gidildikce;
» Canli sayisi azalir.

« Tur sayisi azalir.

» Toplam besin ve enerji miktari azalir.

» Zehirli madde birikimi artar.

» Biyokutle (toplam kitle) miktar azalir.

+ Genellikle viicut buyiklugu artar.

» Enerji kaybi artar.

1000 joule

Enerji Piramidi

%10 Yasasi

Enerji piramidinde elde edilen enerjinin %90'1 canlinin kendi ya-
samsal faaliyetlerinde kullaniimaktadir. Geriye kalan %10'luk enerji
bir Ust seviyeye aktariimaktadir. Buna %10 Yasasi denir.

%10

%10
%10 Yasasi

OGRENCIi SORUSU

. Asagida bir enerji piramidi verilmistir.

&—P Uctincil Tuketiciler
@—» Ikincil Tketiciler
Y % —> Birincil Tuketiciler
i \ — Ureticiler

Piramitte canli gesitliligi en fazla ve en az oldugu basa-
maklar sirasiyla asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

-

AYl-1II B)I-1V C)IV-1

D) IV - I E) Il -1

1-B
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1-E
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1. Ureticiler — bitkiler

1. Birincil tiketiciler — otculllar
. Ikincil tuketiciler — hepgiller
IV. Ugtincul tuketiciler — etgiller
Yukarida verilen eslestirmelerden hangileri yanlistir?
A)lvell B) Ivelll
D)llve IV

C)llvelll
E) Il ve IV

Mantarlar ve bakteriler asagidaki gruplardan hangisinde
yer alir?

A) Ureticiler

B) Aynistincilar

C) Birincil tuketiciler
D) Ugiincil tuketiciler
E) Ikincil tilketiciler

Asagida verilen hayvan tiirii ve tiiketici grubu eslestirme-
lerinden hangisi yanlistir?

A) Tavsan — birincil tiketici
B) Aslan — ikincil tiketici
C) Yilan — ikincil tuketici
D) Kartal — Gg¢ancul tuketici
E) Ay — ikincil tiiketici

Asadida bir besin zinciri gérseli verilmistir.

o 6

Besin zincirinde, yukarida numarlandirilarak gdsterilen
yerlere asagidaki canlilardan hangileri getirilmelidir?

I Il 0

A) Ceylan Yilan Kartal
B) Kartal Ceylan Yilan
C) Ceylan Kartal Yilan
D) Yilan Kartal Ceylan
E) Kartal Yilan Ceylan
2-B 3-E

4-A

5. Asadida enerji piramidi ile ilgili bir gérsel verilmistir.

Enerji piramidinin, taban kismindan yukariya dogru gikil-
dikga;

. canli sayisl,

Il. tdr sayisi,

I1l. toplam besin ve enerji

ozelliklerinden hangilerinde azalma goriiliir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Ill C)lvell

D) lvelll E)L 1I1vell

Asagida verilen bolgelerin hangisinde iireticilerin az olmasi
nedeniyle tiiketiciler daha azdir?

A) Nemli bélgeler

B) Okyanus Kiyilari
C) Yiksek enlemler
D) Akarsu kenarlari
E) Tropikal bolgeler

Enerji piramidinde elde edilen enerjinin %901 canlinin kendi
yasamsal faaliyetlerinde kullaniimakta, geri kalan kismi ise bir
st beslenme seviyesine aktariimaktadir. Buna --——----- -- denir.
Yukarida verilen bosluga asagidakilerden hangisi getiril-
melidir?

A) %10 yasasi

B) besin zinciri

C) madde dongusi

D) %90 yasasi

E) besin piramidi
5-E

6-C 7-A
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TEST 2

0A2C0D46

1. Ismail Ofretmen dgrencilerine ekosistemin unsurlan ile ilgili 3. Asagidaki haritada dért bélge numaralandirilarak gésterilmistir.
neler séyleyebileceklerini sormustur.

Buna goére, ogrencilerin verdigi asagidaki cevaplardan
hangisi yanhstir?

A) ™
PR Azot kimyasal unsurlar arasinda yer alir.

Burak

B)
Bitkiler canli unsurlar grubunda yer alir. f
Defne

c)™ "Yillik yagis miktari ve sicaklik ortalamasinin fazla oldugu bol-

‘ Isik ve nem fiziksel unsurlar arasinda yer alir. gelerde Ureticiler daha fazladir." diyen Aysel, haritadaki isa-

Halil retli bélgelerin hangilerini buna ornek gosterebilir?
D) ) . . @

Karbonhidrat ve proteinler organik maddeler ] A)lvell B) I ve Il C) Il ve lll
arasinda yer alir.
Melek D)llvelV E) lll ve IV

E) £

J"] Ayristiricilar cansiz unsurlar arasinda yer alir.

Sergen
4. Asagida bir besin zinciri gérselinde bir yanlighk yapilmistir.
2. Asagida bir olayla ilgili gérsel verilmisgtir. N
Glnes . )
% «é =
/ Cekirge
Ureticiler :
\ Sahin
f —s:"{‘—j \/ ) G /
Mantar Yilan
Verilen olay sonucunda; Gorseldeki yanlishdi diizeltmek igin hangi canlilarin yeri
I.  besin tretimi, degistirilmelidir?
1. oksijen tretimi,
lll. karbon Uretimi A) Cekirge ve kurbaga
olaylarindan hangilerinin yasandigi soylenebilir? B) Kurbaga ve yilan
C) Cekirge ve yilan
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Yilan ve sahin
D)lvell E)I, llvelll E) $Sahin ve kurbaga
1-E 2-C 3-B 4-D
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